

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№91, 28 апреля–5 мая 2022

НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ ПРОДОЛЖАЮТСЯ РЕПРЕССИИ И УНИЧТОЖЕНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ

Российские войска временно взяли под свой контроль областной центр и ряд населенных пунктов Херсонской области и, по данным Генштаба ВСУ, хотят выйти на админграницу региона. Херсон – единственный областной центр, который россиянам удалось захватить с начала масштабного вторжения, в области продолжают репрессии против мирного населения. Историю одной из погибших жительниц Херсона [рассказывает](#) украинское издание “Бабель”. С 1 мая в оккупированной Херсонской области [планируется](#) введение расчетов в рублях.

На захваченных землях российские вооруженные силы [вывозят](#) и уничтожают медицинскую инфраструктуру, из-за этого там не хватает медиков, а жители не могут получить в больницах надлежащую помощь. Среди вывезенного — аппараты искусственной вентиляции легких для борьбы с COVID-19. Министерство аграрной политики и продовольствия Украины [отмечает](#), что российскими оккупационными силами вывезены на территорию России несколько сот тысяч тонн зерна с временно оккупированных территорий в Луганской, Донецкой, Херсонской и Запорожской областях. В Херсонской области и в части Запорожской было [отключено](#) от электроснабжения оборудование операторов мобильной и интернет-связи для того, чтобы оставить местное население без доступа к правдивой информации о ходе войны и сделать российскую пропаганду безальтернативным источником

информации. При этом на информационных ресурсах России начали распространять фейки, якобы распоряжение выключить связь дали украинские власти. Связь удалось [восстановить](#) лишь несколькими днями позднее, подключив резервные каналы питания. Кроме того, оккупационная «администрация» временно оккупированного Херсона [заявила](#), что планирует заблокировать местным жителям социальные сети.

РОССИЯ РАССМАТРИВАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ СОЗДАНИЯ КВАЗИОБРАЗОВАНИЯ «ЮЖНАЯ РУСЬ» НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

В России рассматривается сценарий создания квазиобразования под названием «Южная Русь» на временно захваченных украинских территориях – об этом говорится в перехваченном документе, [обнародованном](#) проектом «Схемы» (Радио Свобода). «Мы строим свое государство на основе понимания исторического и генетического родства и единства триединого "русского" народа: украинцев, белорусов и россиян, братской дружбы и взаимопомощи», — заявляют авторы "манифеста". Вместе с тем в документе не уточняется, на каких именно территориях Украины планируется «создавать» «Южную Русь». С помощью метаданных журналисты установили, что, скорее всего, документ был создан 16 апреля заместителем главы центрального исполнительного комитета партии «Единая Россия».

В это же время российское пропагандистское агентство «РИА Новости» опубликовало [статью](#) «Что Россия должна сделать с Украиной», в которой содержатся призывы к проведению репрессий и этнических чисток среди украинского населения. Советник Офиса президента Украины Михаил Подоляк [прокомментировал](#) публикацию, отметив, что она официально и публично протоколирует призывы к массовому убийству, – военному преступлению, подлежащему расследованию в международных юрисдикциях.

В КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ НАЙДЕНО СВЫШЕ 1200 ТЕЛ ПОГИБШИХ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ, ПРОДОЛЖАЕТСЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

По состоянию на 2 мая в Киевской области [нашли](#) 1202 тела украинских мирных жителей, погибших от рук оккупантов. Еще около 300 человек пропали без вести. Украинские правоохранительные органы [назвали подозреваемых](#) в преступлениях в отношении мирных жителей Бучи Киевской области. Об одном из них [рассказывает](#) проект «Слідство.Інфо».

Фоторепортаж о том, как живет Буча через месяц после освобождения из-под оккупации – [здесь](#). Рассказ о том, что происходит в затопленном, чтобы сдержать наступление российских вооруженных сил, селе Демидов Киевской области – [здесь](#).

4 мая состоялась презентация [проекта](#) «Российские военные преступники», систематизировавшего информацию о свыше 138 тысячах российских военных, присутствовавших в Украине, и совершенных ими преступлениях.

УКРАИНА НАСТАИВАЕТ НА ВКЛЮЧЕНИИ ЖЕНЩИН В СПИСКИ ДЛЯ ОБМЕНОВ ПЛЕННЫМИ

28 апреля между Украиной и Россией состоялся седьмой [обмен](#) пленными: освободили 45 граждан Украины – 13 офицеров и 20 солдат (из которых 5 ранены), а также 12 мирных жителей. Еще один обмен [состоялся](#) 30 апреля, в результате него в Украину вернулось 7 военнослужащих и 7 гражданских лиц. Министр реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук [отметила](#), что Украина будет отказываться проводить обмен в случае, если в списки не будут включены женщины. Уполномоченная Верховной Рады Украины по правам человека Людмила Денисова [отмечает](#), что вернувшиеся из российского плена рассказывают об унижениях и бесчеловечных условиях содержания.

ВИЗИТ ГЕНСЕКА ООН В УКРАИНУ

29 апреля Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерреш посетил Украину и встретился с президентом Украины Владимиром Зеленским. Во время встречи [говорили](#) о продовольственном кризисе, который провоцирует Россия, разблокировании портов Украины и ситуации в Мариуполе. Антониу Гутерреш отметил необходимость организовать эвакуацию для жителей заблокированного Мариуполя.

Генсек Гутерреш [заявил](#), что ООН в координации с правительством Украины может выплачивать гражданам Украины помощь наличными – к концу мая подобные выплаты могут получить 1,3 миллиона украинцев.

США ПРИНИМАЕТ ЗАКОН О ЛЕНД-ЛИЗЕ: ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПО БЕЗОПАСНОСТИ УКРАИНЫ БУДУТ ДОЛГОСРОЧНЫМИ

28 апреля Палата представителей США приняла [законопроект](#) о ленд-лизе и защите демократии в Украине. Его [поддержали](#) 417 представителей и только 10 проголосовали против. Теперь документ должен подписать президент США Джо Байден.

В тексте документа говорится о предоставлении президенту США расширенных полномочий по передаче или предоставлению в аренду Украине оборонных средств для защиты гражданского населения от российского военного вторжения и для других целей.

Как говорится в [материале](#) издания Politico, законопроект о ленд-лизе отражает настроения в США и других странах Запада. Там считают, что обязательства по безопасности Украины должны быть долгосрочными. Как аналогичный закон помог победить Германию во Второй мировой войне и на что можно рассчитывать сейчас — в [материале](#) Hromadske.

ШЕСТОЙ ПАКЕТ САНКЦИЙ ЕС И ПОСТЕПЕННЫЙ ЗАПРЕТ ИМПОРТА РОССИЙСКОЙ НЕФТИ

4 мая в ЕС [объявили](#) шестой пакет санкций против России. Документ содержит перечень высокопоставленных военных и других лиц, совершавших военные преступления в Буче Киевской области, в отношении которых введены ограничения. Также предлагается отключить от SWIFT три российских банка, в том числе и самый большой — «Сбербанк». Кроме того, на территории ЕС запретят работать трем большим российским государственным вещателям, распространяющим пропаганду. Bloomberg [отмечает](#), что новый пакет санкций предусматривает и запрет россиянам на сделки по недвижимости.

Помимо этого, Еврокомиссия предлагает постепенно запретить импорт российской нефти. The Wall Street Journal [сообщало](#), что согласно новым санкциям, ЕС должен отказаться от закупок российской сырой нефти в течение 6 месяцев и прекратить импорт нефтепродуктов из РФ до конца 2022 года. Венгрии и Словакии, которые сильно зависят от импорта нефтепродуктов, дадут 20 месяцев, чтобы постепенно уменьшать российский импорт. В то же время спикер правительства Венгрии Золтан Ковач [заявил](#), что выступает против нефтяного эмбарго, даже несмотря на разрешение ЕС на отсрочку. При этом Польша [планирует](#) убеждать Венгрию поддержать санкции против РФ, а также готова [помочь](#) Германии отказаться от российской нефти, благодаря мощностям нефтеперерабатывающего завода в Гданьске. 4 мая министр экономики Германии Роберт Хабек [объявил](#), что Германия готова к эмбарго на российскую нефть.

Ранее издание The Guardian [подсчитало](#), что за два месяца полномасштабной войны в Украине Россия почти удвоила доходы от продажи энергоносителей странам ЕС, а самым крупным импортером является Германия. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [призвал](#) партнеров не медлить с эмбарго на российские энергоресурсы, подчеркнув, что выступающие против этих шагов фактически становятся соучастниками преступлений России в Украине.

Чтобы шестой пакет санкций заработал, его должен утвердить Совет ЕС. Глава европейской дипломатии Жозеп Боррель [выразил](#) надежду, что это может произойти 10 мая.

Глава МИД РФ Сергей Лавров [заявил](#), что на переговорах с Украиной обсуждается, в том числе, и вопрос снятия санкций с России. Однако это [опроверг](#) советник главы Офиса президента Украины и член украинской делегации Михаил Подоляк.

Санкции, введенные Западом против России в ответ на ее полномасштабное вторжение в Украину, не будут сняты до тех пор, пока Москва не достигнет мирного соглашения с Украиной на условиях последней, [заявил](#) канцлер Германии Олаф Шольц.

Великобритания [приняла](#) новый пакет санкций против России, который касается 63 российских граждан и организаций, в том числе медиакомпания ВГТРК, а также запрещает экспорт британских услуг в Россию.

[Австралия](#) ввела санкции против еще 110 человек, среди которых 34 пророссийских боевика из так называемых “Л/ДНР” и 76 депутатов Госдумы России.

ОБСТРЕЛЫ УКРАИНСКИХ РЕГИОНОВ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

За последнюю неделю продолжались обстрелы российскими войсками Харькова и Харьковской области. В результате обстрелов [28](#) апреля минимум пять человек погибли и еще одиннадцать — получили ранения. К 5 мая украинские вооруженные силы перешли в [контрнаступление](#) в Харьковской области. О жизни в Харькове [рассказывает](#) Би-Би-Си.

29 апреля ВСУ освободили от российско-оккупационных войск село Руська Лозовая в Харьковской области – стратегически важный населенный пункт, расположенный на автомобильной трассе Харьков — Белгород. Именно оттуда войска России вели прицельный огонь по гражданской инфраструктуре и жилым массивам Харькова во время оккупации.

В результате обстрелов Киева вечером 28 апреля и попадания в жилой 25-этажный дом [пострадали](#) 10 человек, в том числе [погибла](#) журналистка Радио Свобода. Обстрелы начались сразу после того, как закончились переговоры между президентом Украины Владимиром Зеленским с генеральным секретарем ООН Антониу Гутеррешем.

29 апреля в Луганской области российскими вооруженными силами были расстреляны два эвакуационных [автобуса](#) в населенном пункте Попасная, впоследствии один из них был [найден](#) пустым со следами крови, другой не был обнаружен. Только за 30 апреля российско-оккупационные войска 19 раз открывали огонь по жилым кварталам городов и сел [Луганской](#) области.

30 апреля российские войска нанесли ракетный удар по Одесскому [аэропорту](#), а 2 мая - по [Одессе](#), повреждены объекты инфраструктуры города, в том числе одно религиозное сооружение. Есть погибшие и раненые.

3 мая в результате обстрела российскими оккупантами Авдеевского коксохимического завода (Донецкая область) погибли по меньшей мере 10 человек, еще 15 получили ранения. В тот же день в результате ракетного удара [поврежден](#) ряд объектов инфраструктуры во Львове, а также инфраструктурный объект в [Закарпатье](#). Кроме того, атаки были нанесены по шести железнодорожным [станциям](#) в центре и на западе Украины.

5 мая российская армия [обстреляла](#) Краматорск, пострадали 25 человек. Повреждены 9 жилых домов, школа и объекты гражданской инфраструктуры.

По состоянию на утро 5 мая Россия [потеряла](#) в войне против Украины примерно 24700 военнослужащих. По [данным](#) разведки Великобритании, целью России в данный момент являются ключевые города - Одесса, Херсон и Мариуполь, которые позволят полностью контролировать доступ к Черному морю и морские линии связи Украины.

В Пентагоне [заявили](#), что российские авиаудары по важным объектам инфраструктуры имели целью помешать поставке Украине военной помощи от Запада, однако эти планы России не удалось.

Советник руководителя Офиса президента Украины Михаил Подоляк [заявил](#), что Украина будет защищать себя любым способом, в частности, нанося удары по складам и базам на территории России. Госсекретарь США Энтони Блинкен во время выступления в Сенате [отметил](#), что Украина должна сама решать, наносить ли удары по российским военным объектам.

МАРИУПОЛЬ: ЭВАКУАЦИЯ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ С «АЗОВСТАЛИ» НА НЕОККУПИРОВАННУЮ ЧАСТЬ УКРАИНЫ, В СОСЕДНИХ СЕЛАХ ДЕЙСТВУЮТ РОССИЙСКИЕ ФИЛЬТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ

Весь Мариуполь остается заблокированным более двух месяцев. По предварительным подсчетам местных властей, в результате действий России погибли 20 тысяч жителей.

На заводе «Азовсталь» в городе остаются заблокированными украинские военнослужащие, а также ряд мирных жителей. В ночь на 28 апреля в результате авиабомбардировок там [обрушилась](#) операционная: погибли раненые военные, которым оказывали помощь, около 100 человек получили повторные [контузии](#). 28 апреля в Пентагоне [отметили](#), что часть российско-оккупационных войск начала выходить из района Мариуполя, при этом обстрелы города, не находящегося под контролем России, продолжаются. 30 апреля в России [заявили](#) об эвакуации 25 человек с территории завода и еще десятка человек из домов рядом, их местонахождение на данный момент неизвестно. Ранее агентство Reuters [сообщило](#), что десятки гражданских вывезли с мариупольского завода «Азовсталь» в колонне с автомобилями с символикой ООН в село Безымянное Донецкой области в 30 километрах от Мариуполя. Этот населенный пункт временно контролируется оккупантами.

1 мая с территории «Азовстали» началась [эвакуация](#) мирных жителей. Член переговорной группы с Россией Давид Арахамия [отметил](#), что возможность эвакуации мирных жителей с «Азовстали» появилась впервые с начала блокады завода, эвакуацию провели при поддержке ООН и Международного Комитета Красного Креста. Также 2 мая выехали люди из других районов Мариуполя. А 3 мая в Запорожье [прибыла](#) первая группа гражданских украинцев, которые выехали 1 мая. 4 мая в рамках мариупольского гуманитарного коридора были эвакуированы 344 человека.

На территории «Азовстали» [остаются](#) несколько сотен человек, в том числе раненые, пограничники, военные подразделений ВСУ, а также мирные жители.

4 мая «Украинская правда» со ссылкой на источники [сообщила](#), что россияне прорвались на территорию завода «Азовсталь», генштаб ВСУ [подтвердил](#) возобновление наступления российских вооруженных сил. Замминистра обороны Анна Маляр [подтвердила](#), что ситуация на заводе «Азовсталь» остается сложной.

Власти Мариуполя [получили](#) подробности и видеоподтверждения из фильтрационных лагерей российско-оккупационных войск в селах рядом с городом. Несколько недель назад все мужчины, живущие в нескольких районах – около 2000 человек – были принудительно вывезены российскими вооруженными силами в села Безымянное и Казацкое для проведения “фильтрации”. Личные вещи с собой взять им не разрешили, паспорта и другие документы для идентификации личности отобрали. Территорию, на которой их принудительно разместили, им запрещено покидать без конвоя российских военных.

ПОМОЩЬ УКРАИНЕ

Немецкий парламент [одобрил](#) поставки тяжелого вооружения Украине. Документ под названием «Защита мира и свободы в Европе — всесторонняя поддержка Украины» был поддержан подавляющим большинством голосов, он позволяет федеральному правительству «поставлять эффективные, в том числе тяжелые вооружения и сложные системы через Германию» в Украину. Экспорт вооружений будет обсуждаться в тесном сотрудничестве с партнерами по НАТО.

Тысячи добровольцев из Франции, Великобритании, США, Китая, Польши и других стран сейчас воюют на стороне Украины. У каждого солдата своя мотивация, [Hromadske собрало](#) их истории.

Соединенные Штаты изучают возможность включения России в свой список стран-спонсоров терроризма, [сообщил](#) госсекретарь США Энтони Блинкен. Верховная Рада Украины [поддержала](#) обращение в Палату представителей и Сенат Конгресса США с призывом признать Россию государством-спонсором терроризма.

Нижняя палата парламента Канады официально [признала](#) геноцидом действия России во время вторжения в Украину — соответствующее постановление было принято единогласно.

Палата представителей Конгресса США [приняла](#) законопроект, предусматривающий конфискацию активов российских подсанкционных юридических и физических лиц, а также содержит положения, что конфискованные средства должны быть переданы Украине. Для вступления в силу законопроект должен быть принят Сенатом и подписан президентом США Джо Байденом. Глава Офиса президента Украины Андрей Ермак [подчеркнул](#), что законопроект является рамочным, не устанавливает механизм, а закладывает политическую волю Конгресса и является первым шагом в направлении предстоящей конфискации российских активов в пользу Украины.

Президент США Джо Байден [попросил](#) Конгресс выделить дополнительные [33](#) миллиарда долларов на помощь Украине, большинство из этих средств пойдет на оборону. По данным источников Reuters, более 20 миллиардов долларов хотят направить на оборонную помощь, 8,5 миллиарда — на прямую экономическую помощь, а 3 миллиарда — на гуманитарную помощь и поставку продовольствия. Также в Белом доме хотят использовать для поддержки Украины замороженные российские активы.

Кроме того, Украина [получит](#) дополнительные 495 миллионов евро из целевого фонда Всемирного банка.

США [приступили](#) к дополнительной подготовке украинских Вооруженных сил на американских военных объектах в Германии. Пресс-секретарь Пентагона Джон Кирби [отметил](#), что Германия является одной из площадок, которые США используют для обучения ВСУ за пределами Украины. Информацию о других не раскрыли.

Американский конгрессмен Адам Кинзингер [предлагает](#) использовать армию США в Украине, если Россия применит химическое, биологическое или ядерное оружие - такое предложение содержит внесенная им на рассмотрение Конгресса общая [резолуция](#). Чтобы инициатива заработала, ее должны принять Палата представителей, Сенат, а затем утвердить президент. Сколько продлится рассмотрение — неизвестно.

Премьер-министр Великобритании Борис Джонсон 3 мая [объявил](#) о новом пакете поддержки Украины в размере 300 миллионов фунтов стерлингов. В частности, в ближайшие недели Британия планирует прислать противокорабельные ракетные системы, бронированные машины, радары для определения артиллерии, дроны и гуманитарную помощь. Также Джонсон подчеркнул, что Великобритания пытается «укрепить Украину настолько, чтобы никто больше не осмелился посягать на нее», и готова сделать для победы Украины все возможное.

Украина и Великобритания юридически [закрепили](#) отмену ввозных пошлин и тарифных квот в двусторонней торговле, подписав соответствующее соглашение. Она будет действовать 12 месяцев, но может быть продлена по договоренности между сторонами на новый срок.

Президент Европейского совета Шарль Мишель [поддержал](#) конфискацию активов россиян, которые находятся под санкциями, с целью дальнейшего их использования для возмещения ущерба, причиненного Россией в войне против Украины, при этом отметив, что с правовой точки зрения данный процесс является долгим и нелегким. Он отметил, что поручил юридической службе Европейского Совета найти юридическое решение в соответствии с принципами верховенства права, которое облегчило бы и сделало возможным конфискацию подобных активов.

ПЛАНЫ РОССИИ ВОКРУГ “ДНЯ ПОБЕДЫ” 9 МАЯ: СМИ ЗАЯВЛЯЮТ О ВОЗМОЖНОСТИ МОБИЛИЗАЦИИ ИЛИ АННЕКСИИ ТАК НАЗЫВАЕМЫХ “Л/ДНР”

CNN со ссылкой на чиновников США [пишет](#), что 9 мая Россия может официально объявить войну Украине вместо “спецоперации”, что станет поводом для широкой мобилизации российских резервных сил. Другие варианты использования символического значения и пропагандистской ценности “Дня победы” Россией включают в себя аннексию оккупированных территорий Луганской и Донецкой областей на востоке Украины, усиление наступления на Одессу или объявление полного контроля над Мариуполем.

Посол США при ОБСЕ Майкл Карпентер [отметил](#), что в США имеются разведанные, что Россия попытается аннексировать Донецкую и Луганскую области Украины в середине мая, а затем пойти по такому же сценарию в Херсонской области.

Секретарь совета безопасности России Николай Патрушев [заявил](#), что в южных регионах РФ необходимо обеспечить надежную работу системы экстренного оповещения населения и привести в надлежащее состояние бомбоубежища.

Руководитель разведки Министерства обороны Украины Кирилл Буданов заявил, что цель оккупантов — победить к 9 мая, но они ее достичь не смогут – косвенно это [признает](#) и министр иностранных дел России Сергей Лавров. Кирилл Буданов [считает](#), что Россия готовится открыто объявить мобилизацию людей на войну против Украины.

По [данным](#) украинской разведки, в приграничных с Украиной областях России [готовятся](#) к эпидемии холеры, целью чего может быть обвинение Украины в применении биологического оружия.

С начала российского вторжения в Украину по меньшей мере в шести регионах России произошли поджоги военных комиссариатов, [сообщает](#) «Русская служба Би-би-си», ссылаясь на сообщения российских СМИ и телеграм-каналов.